

厦门大学鲁迅纪念馆

王连芳

如今，在国内能够成为景区，并且每年都能吸引数百万游客参观游览的大学，应该当数武汉大学和厦门大学了。据说，厦门大学每年大约有600万人参观，相当于每天接近两万人进入校园。而要参观的对象当中，位于厦门大学校内的鲁迅纪念馆在吸引游客方面起到了重要的作用。厦门大学鲁迅纪念馆位于陈嘉庚雕像之后，集美楼二楼，是厦门大学人文学院下辖纪念馆之一，迄今为止是国内唯一一座设在高校里面的鲁迅纪念馆。虽然建于高校内部，规模较小，但是凭借数十年来独特的办馆风格，在全国也产生了较大的社会影响。早在1962年，全国人民代表大会常务委员会副委员长郭沫若就曾特地来到馆里瞻仰参观，并亲笔题字。1991年，江泽民总书记来厦门大学考察，也特地来到鲁迅纪念馆参观，并留下亲笔签名。后来楚图南、童小鹏、曹禺、贺敬之、赖少其等著名人士先后来到纪念馆参观并题字留念。自正式开馆以来，厦门大学鲁迅纪念馆已经接待了国内参观者百万人次。

一、厦门大学鲁迅纪念馆的历史沿革

1926年9月4日至1927年1月16日，鲁迅曾在厦门大学国文系与国学研究院任教四个月。初到厦门大学，鲁迅居住在生物学院三楼东南靠海的国学院，不久迁至集

美楼左侧第二间房。为了纪念鲁迅，厦门大学于1952年10月将集美楼二楼原鲁迅任教期间居住过的房间设计为鲁迅纪念室。1956年，为纪念鲁迅诞辰75周年及到厦门大学任教30年，鲁迅纪念室重新整修并增列一间陈列室，陈列室内主要展出鲁迅在厦门工作期间的著作及相关资料。鲁迅纪念室与鲁迅文物陈列室合并构成新的鲁迅纪念馆，中华人民共和国副主席宋庆龄为纪念室亲笔题字。



1976年10月，厦门大学鲁迅纪念馆又进行了大规模的整修。在全国各地鲁迅纪念馆的大力支持下，纪念馆进一步增设了三间陈列室，补充了从全国各地征集和复制来的图片和纪念文物。在原来纪念馆的基础上，厦门大学鲁迅纪念馆扩大到了集美楼二楼整层的六个房间，一楼作为学生自习室使用。鲁迅纪念室从此更名为鲁迅纪念馆，馆名采用郭沫若题字。1981年厦门大学庆祝建校60周年并纪念鲁迅诞辰100

周年，鲁迅纪念馆再次做了调整和布置，继而分别于1996年纪念鲁迅到校任教70周年及1999年校庆80周年又做了两次调整和布置。在2006年，为纪念校庆85周年及鲁迅逝世70周年和到厦门大学任教80周年，鲁迅纪念馆再次进行了整修和布置。

厦门大学鲁迅纪念馆现共有5个展室。第一展室是对鲁迅的人生轨迹及思想历程的简要回顾。第二展室陈列了鲁迅在厦门时的历史文物资料。第三展室是针对鲁迅与许广平的历史往事，做的“鲁迅与许广平”专题展览。其中，第二、第三展室是全馆的重点及特色所在，也是与全国其他鲁迅纪念馆的区别所在。第四展室各界人士参观的纪念室，展出五福在1936年鲁迅逝世后厦门文化届举行悼念活动所用的挽联和挽幛。第五展室是鲁迅故居，及鲁迅在厦门大学任教时居住过的地方，室内按照鲁迅当时居住时的原貌摆设。

二、厦门大学鲁迅纪念馆中的鲁迅

虽然鲁迅在厦门大学任教时间并不长，只有4个月，但对于厦门大学却产生了一定的影响。我们可以了解到当时鲁迅上课时精彩的情景，因为非常受欢迎，鲁迅的课堂上不仅教室里坐满了人，窗外也站满了学生，包括其他专业的学生，甚至本校的一些助教和校外的报馆记者都来听



课。在厦门大学任教期间，除教学外，鲁迅也撰写了17万多字的著作，其中有国人熟悉的《从百草园到三味书屋》、《藤野先生》等。同时，鲁迅在这里指导学生创刊了学生刊物《鼓浪》至今已有80年的历史，该刊在全国大学生刊物的评选中屡获奖项。

鲁迅在厦门大学工作时间毕竟太短，其他成果在这里没有来得及形成。这段时间除了国人比较熟悉的文章问世以外，鲁迅也与当时厦门大学校长林文庆先生在传统国学的取舍方面出现了学术上的分歧，并成为学术争论的一个矛盾所在，也为后来厦门大学人事关系的变迁积累了矛盾基础。同时，不得不提的是鲁迅在厦大期间用大量时间做的另外一件事情，即鲁迅和当时在广州的许广平的书信往来。这些书信与编撰二人之间于1932年12月成书的《两地书》可以说占据了鲁迅在厦门大学4个多月时间的一大部分。在厦门大学任教4个月以后，鲁迅感到无法继续工作下去，恰逢广州中山大学向他发出聘请，请他出任教务主任和文学系主任。鲁迅接受了聘请，更重要的是实现了和许广平的团聚。

许广平是近代广州第一家族许拜庭的后人，家世显赫，家族中人才辈出。其父亲徐炳耘因为庶出，从小受尽歧视和排挤，成长为一个半开化的绅士。正是因为父亲的原因，加上许广平本身所具有叛逆精神，她从小被家里允许像男孩子一样读书、上学堂、学官话，同时避免了自己的缠足之痛。许广平于1923年考入北京女子高等师范学校国文系，成为鲁迅的学生，并且是鲁迅的第二任妻子。在鲁迅于厦门大学工作期间，两人就保持恋爱关系，鸿雁传书。1927年1月，鲁迅到中山大学任教以后，许广平担任他的助教和广州话翻

译。1927年10月，两人来到上海正式同居，两年后生子周海婴。可以说，厦门大学工作的4个月，也是见证鲁迅和许广平爱情生活的过程。

三、厦门大学鲁迅纪念馆的当代价值

虽然鲁迅逝世了，但他拯救国人的思想精神依然存在，他的爱国情怀依然震撼着国人。分布在全国各地乃至世界各地的鲁迅纪念馆正是这样一个记载着时间流淌与岁月痕迹的地方。厦门大学鲁迅纪念馆正是以自身准确的主题、明确的中心思想，向后人传递着它的教育功能。

鲁迅作为我国著名的文学家和思想家，为中国的现代文学奠定了坚实的基础。毛泽东这样评价鲁迅：“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向”。厦门大学鲁迅纪念馆以鲁迅及其在厦门大学任教为中心，不但讲述了鲁迅的生平、鲁迅与厦门大学的纪事、鲁迅与许广平的往事，也把鲁迅在厦门大学工作期间用过的一些日常用品、书信资料、文学成果等以

多种方式展示出来，生动的展示了鲁迅本人和他工作时期的场景。让所有参观者，特别是中小学生对另一个角度认识了鲁迅，同时也为学者们研究鲁迅提供了良好的场所。

鲁迅的文学作品和思想对中国近代思想解放和文化转型具有重大的意义，他的文学不仅在国内，也在世界文坛占有一席之地。厦门大学鲁迅纪念馆是厦门市爱国主义教育基地，全市大中小学生的课外教育都倾向于选择纪念馆作为教育基地。除还具有特殊的学术研究功能，长期作为厦门大学中文系教研基地，《现代文学作品选》、《现代文学史》等课程均设置在馆内现场讲授，现代文学专业的研究生也在此开展学术研究。自2006年重新整修开放后，厦门大学鲁迅纪念馆充分发挥了高校具有的独特优势，长期由优秀学生参与馆内日常管理及全面负责对外接待和讲解。

（作者单位：龙岩学院）